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ATA DA 180ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO 

  
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE SÃO PAULO 

 
 
SÃO PAULO, 13/02/2014 
 
PRESIDENTE 
JOSÉ DE FILIPPI JR 
 
 
COORDENADORA DA REUNIÃO 
DENIZE CALVO COSTA 
 
 
SECRETÁRIO GERAL DO CMS-SP 
JÚLIO CESAR CARUZZO 
 
Inicio: 14:30h 
Término: 18:00h 
 
 
LISTA DE PRESENÇA 
 
 
I – Conselheiros Presentes 
 
JOSÉ DE FILIPPI JR. (TITULAR) – PRESIDENTE DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 
 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
MARIA ADENILDA MASTELARO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR 
DE SAÚDE LESTE 
NILTON SOUSA DOS REIS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE LESTE 
JOSÉ DA GUIA PEREIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUDESTE 
ANA MARIA FERREIRA QUAIATO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 
PAULO DE TARSO W. FRANGETTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE CENTRO  
MARIA DE LOURDES M. SANTOS SILVA (TITULAR) - REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE SUL 
JOSÉ LEONILSON DE QUEIROZ ALMEIDA (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE SUL 
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MARIA JOSÉ DE SOUSA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE OESTE  
LOURDES MARIA DE QUEIROZ (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE OESTE 
MAURÍCIO SILVA LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE NORTE 
JAQUELINE OLIVEIRA DO NASCIMENTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
MANOEL COSTA FILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
ALEX APARECIDO LEITE DE ALBUQUERQUE (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS 
MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
AUGUSTA DE MELO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
IDECLÉIA GENEROSO DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
MARIA APARECIDA DE OLIVEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
PAULO MARTINS MOREIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
LUZIA BERGAMO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
VITA AGUIAR DE OLIVEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE 
PATOLOGIAS 
REGINA CELIA PEDROSA VIEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE 
PATOLOGIAS 
GERSONITA PEREIRA DE SOUZA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM 
DEFICIÊNCIA 
EULÁLIA ALVES CORDEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM 
DEFICIÊNCIA 
FRANCISCO PEREIRA LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 
ROSILANIA CORREIA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 
 
 
Representantes dos Trabalhadores em Saúde:  
 
PÉRICLES CRISTIANO BATISTA FLORES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
ÉDER GATTI FERNANDES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
DEODATO RODRIGUES ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
LUÍS CARLOS DE ARAÚJO LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
WALNEY ARAÚJO DA SILVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
GERAIS 
MARIA LÚCIA VIEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
MARIA APARECIDA FRANCELINA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS GERAIS 
CLÁUDIA SILVA PAGOTTO CASSAVIA (TITULAR) – REPRESENTANTE CONSELHOS 
REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
MARIA LÚCIA ZARVOS VARELLIS (TITULAR) – REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
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CARLOS AUGUSTO DONINI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
IRAMIR BASTOS GOMES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE 
PROFISSIONAIS LIBERAIS 
 
 
Representantes das Instituições Governamentais:  
 
CASSIA XAVIER SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PRIVADA 
RENATO NOGUEIRA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES 
FILANTRÓPICOS 
 
 
Representantes do Poder Público: 
 
RICARDO FERNANDES DE MENEZES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
GIANE SANT’ANA ALVES OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
CÁSSIA LIBERATO MUNIZ RIBEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
DENIZE CALVO COSTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
MAGALY EZEQUIEL (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
JOSÉ OLÍMPIO MOURA ALBUQUERQUE (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
  
 
 
II – Justificativas de ausência: 
 
ARNALDO MARCOLINO DA SILVA FILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE NORTE 
PEDRO CARLOS FARIA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
JOSÉ AUGUSTO QUEIROZ (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
PAULO HENRIQUE FRACCARO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS 
PATRONAIS 
ANA ROSA GARCIA DA COSTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
GERAIS 
SHEILA VENTURA PEREIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE 
PATOLOGIAS 
MARIA JOSÉ R. RIBEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES 
FILANTRÓPICOS 
ERIK OSWALDO VON EYE (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
PATRÍCIA RODRIGUES MOLINA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR 
LUCRATIVO 
FRANCISCO ERNANE RAMALHO GOMES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER 
PÚBLICO 
 
 
III – Ausentes: 
 
PEDRO CARLOS FARIA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS 
MARTA ANTONIA SOARES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
SHEILA VENTURA PEREIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE 
PATOLOGIAS 
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ELISANDRA VILLELA GASPARETTO SÉ (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS 
PORTADORES DE PATOLOGIAS 
DURVAL RODRIGUES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
PEDRO FELIX VIDAL JUNIOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PRIVADA 
CÁSSIO ROGÉRIO DIAS LEMOS FIGUEIREDO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER 
PÚBLICO 
 
 
IV – Visitantes: 
 
Conforme Lista 
 
 
 
ATA ELABORADA PELA EQUIPE TÉCNICA DO CMS-SP 
 
 
DIGITAÇÃO: AMANDA SAMPAIO MACHADO DA SILVA 
 
REVISÃO GERAL: JULIO CESAR CARUZZO - SECRETÁRIO GERAL DO CMS/SP 
 
 
O Secretário Municipal de Saúde e Presidente do Conselho Municipal de Saúde de São 
Paulo, José de Filippi Jr: Saúda a todos, abre a reunião e solicita a verificação de quórum. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Faz a verificação de quórum e constata a presença de 18 
conselheiros, portanto há quórum. Solicita aos conselheiros ainda não assinaram a lista de 
presença, que o façam. 
 
O Secretário Municipal de Saúde e Presidente do Conselho Municipal de Saúde de São 
Paulo, José de Filippi Jr: Informa que não poderá ficar até o final. Propõe que na próxima 
reunião ele tenha uma hora para a apresentação sobre o balanço do primeiro ano, sobre o 
planejamento desse semestre, dos avanços, dos problemas e mais uma hora para debate, que 
contará com a presença dos Coordenadores das regiões, buscando a integração da equipe de 
gestão da SMS com o Conselho. Fala que hoje poderá ficar até às 15:15h, então pede que os 
conselheiros dêem seus informes e no final ele fará as considerações.  
 
Informes dos Conselheiros 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Norte: Convida todos a 
participarem no dia 15/02, às 09h, na Igreja de Santana, do 1º Comitê de Organização Regional do 
Plebiscito Popular por uma Constituinte. 
 
A Conselheira Titular representante dos Portadores de Patologias: Fala que pertence ao 
Conselho Gestor do Centro de Referência de Homeopatia, Medicina e Práticas Integrativas e quer 
saber do Sr. Filippi o que está sendo feito com relação à falta de medicamentos homeopáticos. 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Centro: Reforça o que o 
conselheiro titular representante do Movimento Popular de Saúde Norte disse e fala que o 
plebiscito e a reforma política são questões fundamentais para o avanço da construção de um 
SUS 100% Público.  
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O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Pergunta ao 
Secretário sobre as reformas das Unidades Básicas.  
 
A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Fala para os 
conselheiros não confundirem os informes, que são aqueles dados sobre a sua base ou sobre 
alguma atividade que possa estar acontecendo e fala ainda que passou despercebida a aprovação 
da pauta, pois tinha uma proposta de inclusão. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Esclarece que o Secretário solicitou que o primeiro ponto da 
pauta fosse os informes dos conselheiros, pois ele quer aproveitar a sua participação e fazer os 
esclarecimentos, caso surjam. Após isso ele irá retirar-se e a reunião seguirá normalmente seu 
rito. 
 
A Conselheira Titular representante da Pessoa com Deficiência: Informa que no dia 15/02, 
haverá a eleição para o Conselho Municipal de Transporte. Fala da importância da participação 
das pessoas para a construção de um transporte acessível para a cidade.  
 
O Secretário Municipal de Saúde e Presidente do Conselho Municipal de Saúde de São 
Paulo, José de Filippi Jr: Com relação aos medicamentos homeopáticos houve um problema de 
caráter jurídico e agora estão promovendo um chamamento público para a compra dos 
medicamentos. A previsão é que de 30 a 60 dias esse procedimento jurídico, formal possa estar 
executado, para aí finalizar as Atas de Compras. Com relação às reformas, informa que nos 
últimos meses a SMS tem investido para que se tenha uma área física de engenharia, arquitetura 
e obras civis mais à altura e correspondendo às necessidades da cidade. Seguindo a diretriz do 
Prefeito Haddad, primeiramente investir na manutenção dos equipamentos já existentes, com a 
mesma qualidade como se fossem construir novos.  Existem cerca de 120 projetos de ampliações 
e reformas em UBS’s, AMA’s, CAPS, CER’s, enfim nos equipamentos de saúde. Conta com o 
apoio dos conselheiros.  Quanto à Atenção Básica, informa que está sendo feita, não uma revisão 
no modelo, mas sim o levantamento sobre o aperfeiçoamento da UBS na Atenção Primária, que 
está sendo qualificada e chamada de UBS Integral. Já são quatro unidades na cidade de São 
Paulo. Dá como exemplo a UBS Jd. Edite, que desde sua inauguração em outubro, até o mês de 
dezembro já atendeu perto de cinco mil pessoas. Fala da importância desse tipo de Unidade, pois 
ela consegue dar o atendimento necessário aos moradores da área de abrangência e também à 
demanda espontânea. O plano agora é acelerar a implantação desse modelo de UBS, que abra 
aos sábados, que atenda até às 19h, que atenda à demanda espontânea, que trabalhe com a 
Estratégia Saúde da Família, que atenda também com o conceito de UBS tradicional (clínico geral, 
pediatra e ginecologistas), reforçando o atendimento à saúde mental, saúde bucal e saúde do 
idoso. Quer registrar também a ação importante da equipe técnica da SMS com o apoio dos 
conselheiros, que foi constituir quatro Redes de Atenção: Rede de Urgência e Emergência, Rede 
da Pessoa com Deficiência, Rede de Assistência Psicossocial e a Rede Cegonha. Essas Redes 
não estavam cadastradas no Ministério da Saúde, por isso o município de São Paulo deixou de 
receber durante muito tempo recursos federais. Já têm recursos para transformar prontos-socorros 
e AMA’s 24 horas em UPA’s (Unidades de Pronto Atendimento), o que fará que aumente em 
média 15 leitos de urgência e emergência por Unidade. A primeira UPA deverá ser inaugurada em 
março na região do Campo Limpo. Fala que foram inauguradas as seis primeiras Unidades da 
Rede Hora Certa e que as equipes estão sendo aumentada, principalmente com a contratação de 
anestesistas; essas Unidades devidamente equipadas poderão fazer em média 24 mil pequenas 
cirurgias por ano. No Hora Certa da Penha, com o aumento dos recursos humanos, houve o 
aumento da atenção às consultas de especialidades e também dos exames de apoio diagnóstico. 
Quanto às pequenas cirurgias o número ainda foi pequeno. Cirurgias vasculares e ortopédicas 
ainda não ocorreram. Elogia a equipe técnica da SMS que fez um manual de protocolos sobre 
encaminhamento e pedidos de exames para todos os procedimentos de cirurgias ambulatoriais no 
Rede Hora Certa. Todos os hospitais deverão ser reformados ou readequados e receberão 
recursos ao longo desse ano. Os mais significativos serão: José Soares Hungria (Pirituba), Alípio 
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Correa Neto (Ermelino Matarazzo), Waldomiro de Paula (Itaquera) e Arthur Ribeiro de Sabóya 
(Jabaquara). No Hospital Jabaquara será feito um instituto de trauma e ortopedia em conjunto com 
a UNIFESP e o Ministério da Saúde, que deverá ser um centro de referência para essas 
especialidades. Informa também que a Prefeitura já comprou o Hospital Santa Marina e que o 
Hospital Albert destinará cerca de cem milhões de reais de sua isenção fiscal da parcela patronal 
do INSS para custear o hospital, que terá duas especialidades de alta complexidade: transplantes 
e oncologia. Sessenta leitos serão disponibilizados para essas especialidades e cento e noventa 
leitos, 100% Regulação SUS Municipal destinados à clínica médica, clínica cirúrgica, leitos 
obstétricos e leitos de UTI.  A previsão é que o hospital entre em funcionamento em julho deste 
ano. O Hospital Parelheiros está em fase final de conclusão do projeto executivo para início da 
licitação das obras. Quanto ao Hospital da Vila Brasilândia, haverá audiência pública na próxima 
semana (Confirmará a data e o horário). Informa que haverá duzentos e cinquenta leitos; o projeto 
executivo ficará pronto no final de março, para aí começar a licitação. Quanto ao hospital na Zona 
leste, teve a definição da empresa que fará o projeto executivo por 2,3 milhões de reais, do projeto 
de ampliação do Hospital Alexandre Zaio (Vila Nhocuné). O hospital é antigo e será reformulado e 
ampliado quase que totalmente.   
 
A usuária da região de Campo Limpo interrompe a reunião dizendo que teve o direito à voz 
negado. 
 
 
O Secretário Municipal de Saúde e Presidente do Conselho Municipal de Saúde de São 
Paulo, José de Filippi Jr: Pede à usuária que aguarde, pois irá conversar pessoalmente com ela. 
Propõe que se crie um mecanismo para que aqueles que não são conselheiros também tenham 
direito à voz. Fala sobre a Rede de Saúde Bucal, que o desafio é enorme e cita que em 2013 a 
cidade produziu seis mil próteses com quarenta mil pessoas na fila de espera. Foi inaugurado o 
Centro de Especialidades Odontológicas com Laboratório de Próteses em Santo Amaro, e 
somente lá serão produzidas seis mil próteses por ano. Duzentos e vinte e seis consultórios dentro 
da Atenção Básica já tiveram seus equipos trocados. Fala sobre a Rede de Assistência 
Psicossocial, o trabalho realizado na cracolândia, a transformação de cinco CAPS AD tipo II, em 
CAPS AD tipo III. Quanto à Rede de Atenção à Pessoa com Deficiência, informa que já começou a 
transformação dos NIR (Núcleo Integral em Reabilitação) em CER (Centro Especializado de 
Reabilitação), conforme preconizado pelo Ministério da Saúde.  Já estão em contato com a AACD 
para que alguns espaços que eles tinham possam ser repassados por meio de convênio para a 
Prefeitura, para que os atendimentos de fisioterapia e reabilitação possam ser feitos nos bairros. 
Suprimentos: ressalta que os problemas mais graves ocorreram no primeiro semestre do ano 
passado. No segundo semestre houve problemas com Losartana, pois o fornecedor teve problema 
com incêndio em sua fábrica e atrapalhou o fornecimento. Houve alguns problemas jurídicos 
também, mas a principal causa era estrutural. O sistema de registro da SMS não correspondia 
com o que acontecia nas Unidades Básicas: ora faltava na farmácia da Unidade e o sistema 
acusava que havia em estoque, ora acontecia o contrário. Esse sistema já foi corrigido. Em breve, 
haverá uma sala na Secretaria com um quadro indicando quais os medicamentos que estão 
faltando. Espera que a lista seja cada vez menor e diz que os itens constantes da REMUME não 
podem faltar. Foi feito estudo para reestruturar toda a contratação das Organizações Sociais. O 
prefeito teve uma primeira reunião no mês de agosto e designou pessoas de sua assessoria 
jurídica para acompanhar a questão. A SMS está ouvindo os cidadãos, sua equipe técnica e a 
finalidade é criar mecanismos para que se tenha maior controle, maior previsibilidade sobre os 
gastos, melhor qualidade no serviço, melhor gestão. Está sendo feito edital experimental e novo 
para Parelheiros e em seguida para a Capela do Socorro. A partir daí será feita a reformulação de 
todo o território, contratos com mais controle, com mais previsibilidade, atendendo o que considera 
essencial, que é a qualidade do atendimento. Por fim, comenta sobre a realização do concurso 
municipal para a área da saúde, cujas inscrições terminaram há pouco, com quase noventa mil 
inscritos e o concurso municipal para a Autarquia, que teve cerca de duzentos mil inscritos. Diz 
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que foi um grande avanço, pois há muito tempo não havia concurso público desse nível para a 
área da saúde. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Apoia a senhora 
Alaíde e fala que o que ocorre é a angústia e o sofrimento que as pessoas têm. Elas ficaram oito, 
dez anos sem poder se manifestar, então elas chegam aqui e querem expor essas angústias. Diz 
que é necessário mudar o regulamento porque o povo tem que ter o direito à palavra. Elas não têm 
direito ao voto, mas tem direito à palavra, sim. Conversará com os conselheiros para que haja 
essa mudança. Informa que no Hospital do Campo Limpo não há ar refrigerado e isso causa 
desconforto tanto aos usuários como aos trabalhadores. Em relação à Saúde Bucal, falta material 
na Rede.  Fala que todos os médicos são bem-vindos, sejam eles cubanos, nigerianos... O que é 
necessário fazer é acolher esses médicos, os trabalhadores e a população: fazer um trabalho em 
conjunto. Quer soluções. 
 
O Secretário Municipal de Saúde e Presidente do Conselho Municipal de Saúde de São 
Paulo, José de Filippi Jr: Obrigação de analisar uma situação e ver se ela não está funcionando 
bem. Essa gestão acredita na participação popular, no controle social como um dos mecanismos, 
uma das principais estratégias para o aperfeiçoamento da gestão. Sugere que o Conselho debata 
e crie uma forma para que as pessoas possam vir e manifestar-se, pois as pessoas vêm de longe 
e precisam trazer suas contribuições. Compromete-se a estar presente a cada três ou quatro 
meses e pedirá que haja o acompanhamento por parte da Gestão, Autarquia, em sua ausência. 
Agradece a todos e retira-se da reunião. 
 
Dra. Iara Alves de Camargo, Assessora Técnica da SMS: Informa que a audiência pública 
sobre o Hospital de Vila Brasilândia será realizada no dia 17/02, às 18h, no Centro de Juventude 
da Cachoeirinha, que fica na altura do nº. 3200 da Av. Deputado Emílio Carlos. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Solicita que a 
partir desse momento, com a saída do Presidente do Conselho, e de acordo com o Regimento 
Interno, seja eleito um conselheiro para coordenar a reunião.  
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Propõe que a 
Conselheira Titular representante do Poder Público, Denize seja a coordenadora. 
 
Como não houve mais nenhuma manifestação por parte dos conselheiros, foi aprovada por 
aclamação a indicação da Conselheira Titular representante do Poder Público. 
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: Passa a 
palavra ao Secretário Geral do Conselho para que faça a leitura da pauta e pede aos convidados 
que façam silêncio, para que prestem atenção na pauta que é muito importante. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Lê a pauta. 
 

A- Aprovação das Atas da 179ª Reunião Plenária Ordinária e 1ª Reunião Plenária 

Extraordinária;  

B- Informes dos Conselheiros; 

C- Ordem do Dia:  

1– Eleger a Comissão Executiva; 

2 – Constituir as Comissões Permanentes; 

3 – Comissão de Revisão da Legislação – Resolução nº 007/2013; 

4– Descredenciamento do CEO (Centro de Especialidades Odontológicas) Santo Amaro; 
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5 – Referendar data para a Prestação de Contas do 3º Quadrimestre de 2013 ao Conselho 

Municipal de Saúde; 

6 – Reunião da Assessoria de Gestão Participativa com a Comissão Executiva. 

 

F – Deliberações 

1 – Indicação de um representante dos usuários em substituição à Sra. Andréia Patrícia Barcelos 

de Souza, para compor o Comitê de Ética em Pesquisa do Hospital 9 de Julho; 

 
2 – Indicação de um representante dos usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisas do 

Hospital Alemão Oswaldo Cruz; 

 

3 - Resolução sobre o uso do Logotipo do SUS nos uniformes e equipamentos de saúde do 

município de São Paulo; 

 

4 – Indicação de um representante dos usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisas do 

(UNASP) Centro Universitário Adventista de São Paulo, em substituição ao Sr. Francisco Sandro 

Salas Roldan; 

 

5 – Indicação de dois conselheiros para compor a Comissão de Avaliação da Minuta dos Contratos 
de Gestão da SMS, em substituição aos Srs. Oldimar Sérgio Alves dos Santos e Kézia Adriana 
Araújo Alves. 
 
 
O Conselheiro Suplente representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Solicita a 

inclusão de pauta como item nº 03 da Ordem do Dia, a Conferência Municipal de Saúde do 

Trabalhador e da Trabalhadora, com data prevista para 10, 11 e 12/04, pois o  CMSSP precisa 

homologar sua realização e formar sua Comissão Organizadora. 

 

A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Solicita a 
exclusão do item nº 03 da Ordem do Dia: Comissão de Revisão da Legislação – Resolução nº 
007/2013, com solicitação de vistas do Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais 
e Comunitários para o próximo Pleno.  
 
O Secretário Geral do Conselho: Coloca em regime de votação nominal a aprovação da pauta 
da reunião com as alterações propostas. 
 
Aprovam – 25 votos 
Contra – 0 
Abstenções – 0 
Total: 25 votos 
 
Aprovada a pauta com as alterações propostas. 
 
 
Pauta  
 
A- Aprovação das Atas da 179ª Reunião Plenária Ordinária e 1ª Reunião Plenária Extraordinária;  

B- Informes dos Conselheiros; 
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C- Ordem do Dia:  

1– Eleger a Comissão Executiva; 

2 – Constituir as Comissões Permanentes; 

3 – Conferência Municipal de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora – referendar sua 

realização e formar a Comissão Organizadora; 

4– Descredenciamento do CEO (Centro de Especialidades Odontológicas) Santo Amaro; 

5 – Referendar data para a Prestação de Contas do 3º Quadrimestre de 2013 ao Conselho 

Municipal de Saúde; 

6 – Reunião da Assessoria de Gestão Participativa com a Comissão Executiva. 

 

F – Deliberações 

1 – Indicação de um representante dos usuários em substituição à Sra. Andréia Patrícia Barcelos 

de Souza, para compor o Comitê de Ética em Pesquisa do Hospital 9 de Julho; 

 
2 – Indicação de um representante dos usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisas do 

Hospital Alemão Oswaldo Cruz; 

 

3 - Resolução sobre o uso do Logotipo do SUS nos uniformes e equipamentos de saúde do 

município de São Paulo; 

 

4 – Indicação de um representante dos usuários para compor o Comitê de Ética em Pesquisas do 

(UNASP) Centro Universitário Adventista de São Paulo, em substituição ao Sr. Francisco Sandro 

Salas Roldan; 

 

5 – Indicação de dois conselheiros para compor a Comissão de Avaliação da Minuta dos Contratos 
de Gestão da SMS, em substituição aos Srs. Oldimar Sérgio Alves dos Santos e Kézia Adriana 
Araújo Alves. 
 
 
 
 
A - Aprovação das Atas da 179ª Reunião Plenária Ordinária e 1ª Reunião Plenária 
Extraordinária 
 
O Secretário Geral do Conselho: Pergunta se todos receberam as Atas da 179ª Reunião 
Plenária Ordinária e da 1ª Reunião Plenária Extraordinária e propõe a aprovação por aclamação. 
 
Aprovadas por aclamação as Atas da 179ª Reunião Plenária Ordinária e da 1ª Reunião 
Plenária Extraordinária. 
 
 
 
B – Informes dos Conselheiros 
 
O Secretário Geral do Conselho: Informa que a pauta já foi apresentada na presença do 
Secretário Municipal de Saúde. 
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C – Ordem do Dia 
 
1 – Eleger a Comissão Executiva 
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: Informa 
que os segmentos apresentarão os nomes indicados para compor a comissão e o Pleno 
referendará. 
 
Usuários 
José da Guia Pereira – Titular - Movimento Popular de Saúde Sudeste 
Francisco Pereira Lima – Suplente – Centrais Sindicais 
Maria Adenilda Mastelaro – Titular - Movimento Popular de Saúde Leste 
Gersonita Pereira de Souza – Suplente – Pessoa com Deficiência 
Jarquelene Oliveira do Nascimento – Titular – Movimentos Sociais e Comunitários 
Manoel Costa Filho – Suplente – Movimentos Sociais e Comunitários 
Regina Célia Pedrosa Vieira – Titular – Portadores de Patologias 
Vita Aguiar de Oliveira – Suplente – Portadores de Patologias 
 
Trabalhadores 
Deodato Rodrigues Alves – Titular – Entidades Sindicais Categoria saúde 
Ana Rosa Garcia da Costa – Suplente – Entidades Sindicais Gerais 
Maria Lúcia Vieira – Titular – Entidades Sindicais Gerais 
Maria Lúcia Zarvos Varellis – Suplente – Conselhos Regs. de Atividades Função Fim 
 
Gestores/Prestadores 
Ricardo Fernandes de Menezes – Titular 
Cássia Liberato Muniz Ribeiro – Suplente 
Denize Calvo Costa – Titular 
José Olimpio Moura de Albuquerque – Suplente 
 
Aprovada por aclamação a Comissão Executiva 
 
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: 
Complementa dizendo que está formada a comissão executiva, que tem por atribuição proceder ao 
encaminhamento e execução de todas providências e recomendações exaradas pelo CMS. A 
comissão depois se reunirá em momento oportuno para eleger a coordenação da comissão. Passa 
ao próximo item da pauta.  
 
 
2– Constituir as Comissões Permanentes 
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: Fala 
quais são as Comissões Permanentes: Políticas de Saúde, Orçamento e Finanças, Recursos 
Humanos e Inter-Intraconselhos. Fala também quais são as Comissões Temáticas: Saúde Mental, 
Saúde da Mulher, DST/Aids, Comunicação, Saúde da População Negra e CIST – Comissão 
Intersetorial da Saúde do Trabalhador. Lembra que os trabalhos produzidos pelas comissões são 
encaminhados pela Comissão Executiva; e que nenhum conselheiro poderá participar de mais de 
duas comissões permanentes. 
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A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Propõe a 
suspensão do pleno por dez minutos para que os segmentos possam reunir-se para apresentar 
seus nomes. 
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: 
Suspende a reunião às 15:45h, que retornará às 16h. 
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: Reabre a 
reunião às 16h e pede que os segmentos façam as indicações para a composição das comissões. 
 
As comissões permanentes e temáticas passam a ter a seguinte composição: 
 

   
COMISSÃO PERMANENTE - POLÍTICAS DE SAÚDE 

USUÁRIOS TRABALHADORES GESTOR 

MARIA JOSÉ DE SOUSA 
MARIA LUCIA ZARVOS 

VARELLIS 
GIANE SANTANA ALVES 

OLIVEIRA 

PAULO MARTINS MOREIRA EDER GATTI FERNANDES 
RENATO NOGUEIRA DOS 

SANTOS 

MARIA APARECIDA DE OLIVEIRA     

ROSILANIA CORREIA LIMA     

VITA AGUIAR DE OLIVEIRA     

SHEILA VENTURA PEREIRA     

EULÁLIA ALVES CORDEIRO     

MARIA DE LOURDES MARTINS 
SANTOS SILVA 

    

   
COMISSÃO PERMANENTE - ORÇAMENTO E FINANÇAS 

USUÁRIOS TRABALHADORES GESTOR 

NILTON SOUSA DOS REIS 
ANA ROSA GARCIA DA 

COSTA 
FRANCISCO ERNANI RAMALHO 

GOMES 

ALEX APARECIDO LEITE DE 
ALBUQUERQUE 

EDER GATTI FERNANDES 
RENATO NOGUEIRA DOS 

SANTOS 

MARIA ADENILDA MASTELARO 
CLAUDIA SILVA PAGOTTO 

CASSAVIA 
  

REGINA CÉLIA PEDROSA VIEIRA     

JOSÉ LEONILSON DE QUEIROZ 
ALMEIDA 

    

PAULO DE TARSO WITKOWSKI 
FRANGETTO 

    

FRANCISCO PEREIRA LIMA     

VITA AGUIAR DE OLIVEIRA     

 
COMISSÃO PERMANENTE - RECURSOS HUMANOS 

USUÁRIOS TRABALHADORES GESTOR 

JOSÉ LEONILSON DE QUEIROZ 
ALMEIDA 

DEODATO RODRIGUES 
ALVES 

JOSÉ OLIMPIO MOURA DE 
ALBUQUERQUE 

MARTA ANTONIO SOARES 
PÉRICLES CRISTIANO 

BATISTA FLORES 
  

ELISANDRA VILLELA 
GASPARETTO SÉ 

WALNEY ARAÚJO DA 
SILVEIRA 
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REGINA CÉLIA PEDROSA VIEIRA 
LUÍS CARLOS DE ARAÚJO 

LIMA 
  

MAURICIO SILVA LIMA IRAMIR BASTOS GOMES   

AUGUSTA DE MELO     

  
 
 

COMISSÃO PERMANENTE - INTER/INTRA CONSELHOS 

USUÁRIOS TRABALHADORES GESTOR 

MARIA JOSÉ DE SOUSA MARIA LUCIA VIEIRA 
CÁSSIA LIBERATO MUNIZ 

RIBEIRO 

NILTON SOUSA DOS REIS 
MARIA APARECIDA 

FRANCELINA 
MAGALY EZEQUIEL 

SHEILA VENTURA PEREIRA     

VITA AGUIAR DE OLIVEIRA     

LOURDES MARIA DE QUEIROZ     

ANA MARIA FERREIRA QUAIATO     

ELISANDRA VILLELA 
GASPARETTO SÉ 

    

JARQUELENE OLIVEIRA DO 
NASCIMENTO 

    

   
SAÚDE MENTAL 

USUÁRIOS TRABALHADORES GESTOR 

MARIA DE LOURDES MARTINS 
SANTOS SILVA 

LUÍS CARLOS DE ARAÚJO 
LIMA 

CÁSSIA LIBERATO MUNIZ 
RIBEIRO 

MAURICIO SILVA LIMA     

PAULO DE TARSO WITKOWSKI 
FRANGETTO 

    

ARNALDO MARCOLINO DA SILVA 
FILHO 

    

ELISANDRA VILLELA 
GASPARETTO SÉ 

    

IDECLEIA GENEROSO DA SILVA     

ROSILANIA CORREIA LIMA     

LOURDES MARIA DE QUEIROZ     

EULÁLIA ALVES CORDEIRO     

   
SAÚDE DA MULHER 

USUÁRIOS TRABALHADORES GESTOR 

LOURDES MARIA DE QUEIROZ   
GIANE SANTANA ALVES 

OLIVEIRA 

GERSONITA PEREIRA DE SOUZA   MAGALY EZEQUIEL 

JARQUELENE OLIVEIRA DO 
NASCIMENTO 

    

ROSILANIA CORREIA LIMA     

SHEILA VENTURA PEREIRA     

VITA AGUIAR DE OLIVEIRA     

ELISANDRA VILLELA 
GASPARETTO SÉ 

    

LUZIA BERGAMO     
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DST/Aids 

USUÁRIOS TRABALHADORES GESTOR 

REGINA CÉLIA PEDROSA VIEIRA DURVAL RODRIGUES 
CÁSSIO ROGÉRIO DIAS LEMOS 

FIGUEIREDO 

JOSÉ DA GUIA PEREIRA     

   
COMUNICAÇÃO 

USUÁRIOS TRABALHADORES GESTOR 

JOSÉ DA GUIA PEREIRA 
MARIA LUCIA ZARVOS 

VARELLIS 
JOSÉ OLIMPIO MOURA DE 

ALBUQUERQUE 

MAURICIO SILVA LIMA 
WALNEY ARAÚJO DA 

SILVEIRA 
DENIZE CALVO COSTA 

MANOEL COSTA FILHO     

REGINA CÉLIA PEDROSA VIEIRA     

ANA MARIA FERREIRA QUAIATO     

SHEILA VENTURA PEREIRA     

MARIA APARECIDA DE OLIVEIRA     

JOSÉ LEONILSON DE QUEIROZ 
ALMEIDA 

    

   
SAÚDE DA POPULAÇÃO NEGRA 

USUÁRIOS TRABALHADORES GESTOR 

IDECLEIA GENEROSO DA SILVA 
MARIA APARECIDA 

FRANCELINA 
DENIZE CALVO COSTA 

SHEILA VENTURA PEREIRA 
LUÍS CARLOS DE ARAÚJO 

LIMA 
CÁSSIO ROGÉRIO DIAS LEMOS 

FIGUEIREDO 

ARNALDO MARCOLINO DA SILVA 
FILHO 

    

MARTA ANTONIO SOARES     

   

   
CIST 

USUÁRIOS TRABALHADORES GESTOR 

FRANCISCO PEREIRA LIMA 
LUÍS CARLOS DE ARAÚJO 

LIMA 
RICARDO FERNANDES DE 

MENEZES 

SHEILA VENTURA PEREIRA MARIA LUCIA VIEIRA MAGALY EZEQUIEL 

MAURICIO SILVA LIMA     

MARIA ADENILDA MASTELARO     

JARQUELENE OLIVEIRA DO 
NASCIMENTO 

    

    

  

 A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Informa que há 
um erro na lista de presença quanto à composição do seu segmento. 
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A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: Concorda 
e solicitará à Secretaria Geral do Conselho a correção. 
 
Aprovadas por aclamação as comissões permanentes e temáticas. 
 

 
3 – Conferência Municipal de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora – referendar sua 

realização e formar a Comissão Organizadora 

 
O Conselheiro Titular representante do Poder Público: Fala que em Novembro o Conselho 
Nacional de Saúde convocou a 4ª Conferência Nacional de Saúde do Trabalhador e da 
Trabalhadora. Nos Estados as Conferências serão por macrorregiões. Em novembro, a CIST 
municipal solicitou que São Paulo fosse considerada uma macrorregião e o Conselho Nacional 
considerou adequada essa solicitação. No dia 31/01/14, o Conselho Estadual de Saúde aprovou 
que o município de São Paulo seja uma macrorregional, inclusive com previsão de data para a 
realização da Conferência Macrorregional para os dias 10, 11 e 12 de abril. É muito urgente que se 
tomem algumas decisões no dia de hoje, como a organização da conferência. 
 
O Conselheiro Suplente representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Propõe que 
o Pleno delegue a uma comissão a responsabilidade da organização, do planejamento e execução 
da conferência; e que essa comissão seja a CIST, pois hoje ela está legalmente constituída. Cita 
que a CIST Nacional é a responsável pela realização da 4ª Conferência Nacional, enquanto a 
CIST Estadual é a responsável pela 4ª Conferência Estadual. 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Propõe que se 
forme uma comissão paritária, mas não necessariamente a CIST. 
 
O Conselheiro Suplente representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Propõe que 
seja a CIST e mais os conselheiros que queiram participar da comissão. Passa a palavra ao 
Coordenador da CIST Estadual. 
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: Antes de 
passar a palavra, lembra que o Secretário Municipal da Saúde precisa fazer a convocação e 
publicar os nomes dos componentes da Comissão Organizadora em Diário Oficial. 
 
Benedito Alves de Souza, Coordenador da CIST Estadual: Concorda com o Conselheiro 
Suplente representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde e acha importante que os 
membros da Comissão de Comunicação possam compor a comissão. Fala também que a 
publicação deve sair logo. 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Concorda 
também que a Comissão Organizadora seja formada pela Comissão Intersetorial da Saúde do 
Trabalhador – CIST e pela Comissão de Comunicação. Tem intenção em compor a comissão. 
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: Pergunta 
se há mais alguém interessado em participar da comissão. Não havendo manifestação. 
 
Foi aprovada a realização da 4ª Conferência Macrorregional de Saúde do Trabalhador e da 
Trabalhadora, assim como sua Comissão Organizadora, que será composta pelos membros 
da CIST, Comunicação e o conselheiro titular representante das Entidades Sindicais 
Categoria Saúde, Sr. Deodato. 
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4– Descredenciamento do CEO (Centro de Especialidades Odontológicas) Santo Amaro 

 

A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: Explica 

que a SMS transferiu os profissionais do antigo CEO Santo Amaro para o novo CEO Alto da Boa 

Vista, que foi inaugurado em 23/01. O Antigo serviço tinha três consultórios odontológicos com 

capacidade para nove dentistas, com carga horária de vinte horas semanais e o novo serviço 

conta com sete consultórios, com capacidade para receber vinte e um dentistas, que será 

contemplado com a realização do concurso. Esse serviço conta com uma clínica de próteses com 

quatro novos consultórios e capacidade para receber doze dentistas e laboratórios para próteses. 

Todos os consultórios são novos e foram cedidos pelo Ministério da Saúde; contarão com área de 

recepção e espera, área de esterilização e desinfecção, com salas amplas e plenamente 

adequadas às suas funções. Este tipo de servido foi concebido para estar disponível nas cinco 

regiões de saúde, e contará com o serviço de prótese integrado. No momento, são treze dentistas 

atuando e todos os profissionais são concursados através de administração direta da Prefeitura. O 

descredenciamento do CEO Santo Amaro e o credenciamento do CEO Alto da Boa Vista deverão 

ser encaminhados à Comissão Bipartite, após sua aprovação pelo Pleno do CMSSP, para que o 

município possa receber os recursos destinados pelo Ministério da Saúde. 

 
O Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Quer entender 
o porquê de não ter recebido material com os esclarecimentos referentes a essa pauta. Como era 
o funcionamento do CEO Santo Amaro? Qual o valor do recurso destinado pelo Ministério da 
Saúde para esse novo CEO? Há a possibilidade de deixar os dois credenciados? Por que 
descredenciar um e credenciar o outro? 
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: Informa 
que está fazendo a apresentação a pedido do Coordenador da Área Técnica de Saúde Bucal, que 
está de férias. Fala que o CEO Santo Amaro funcionava dentro de uma UBS, ocupando espaço 
que hoje será destinado para outras necessidades da UBS. A distância entre os dois é de apenas 
três quarteirões, então isso não é um problema. Os equipamentos que funcionavam na UBS já 
foram transferidos para o novo CEO. Não tem a informação sobre os recursos e pede que o 
conselheiro solicite a informação à Área Técnica de Saúde Bucal. Poderá encontrar também a 
informação na Portaria do Ministério, que é de consulta pública. Complementa informando que o 
laboratório de próteses já está funcionando com capacidade para confeccionar quinhentas 
próteses mensais, por enquanto apenas totais e removíveis, fixas ainda não.  
 
O Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Questiona o 
porquê essas informações não venham junto com a solicitação da pauta. Acha a pauta 
prejudicada. Votará de acordo com o que o segmento propor, mas no momento opta pela 
abstenção. 
 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Pergunta o 
que acontecerá com os equipamentos que já foram transferidos de um CEO para o outro, caso 
esse Pleno não aprove o descredenciamento. Pergunta também se já está sendo discutido o 
Conselho Gestor na Unidade.  
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Fala que o 
Movimento Popular deve dar um voto de confiança, pois é a primeira reunião, mas que na próxima 
vez venha o responsável pelo setor e que o documento seja entregue com antecedência. Acha 
importante a criação desse equipamento, pois só na sua Unidade, são mais de quatrocentas 
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pessoas necessitando de próteses odontológicas. Solicitações de credenciamento ou implantação 
de serviços devem ser apresentadas pelo responsável da Área. 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Concorda 
com os conselheiros e quer que a atitude não se torne prática. 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Centro: Acha 
importante o cuidado com os trâmites para que todos possam discutir. Cita como exemplo a 
RAPS, que foi apresentada na Câmara Municipal, sem a presença de quase ninguém da 
Secretaria e não coordenada pela Secretaria. Fala que a RAPS está no site da Secretaria, sem ter 
passado pelo Conselho, embora no texto conste que passou pelo Conselho. O cuidado visa 
construir uma política participativa e valorizar o Conselho como tal. Sugere a aprovação. 
 
O Conselheiro Titular representante dos Prestadores Filantrópicos: Caso Haja uma devolutiva 
da Área Técnica, quer que ela explique como foi a discussão na região. Não sabe se a questão foi 
discutida comunidade e se foi uma decisão em conjunto. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Informa que o 
Movimento consultou uma representante da região, que confirmou a necessidade do serviço e que 
a população está muito contente. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Coloca em votação nominal o descredenciamento do CEO 
Santo Amaro e o credenciamento do CEO Alto da Boa Vista. 
 
Aprovam – 25 votos 
Contra – 0 
Abstenções – 02 
Total: 27 
 
Aprovado o descredenciamento do CEO Santo Amaro e o credenciamento do CEO Alto da 
Boa Vista. 
 
O Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Informa que, 
em respeito à posição de seu segmento e diante do colocado pelos demais conselheiros, está 
alterando seu voto, agora pela aprovação da proposta.  
 
Assim, 26 conselheiros votaram a favor da aprovação da proposta e apenas 01 absteve-se. 
 
 
5 – Referendar data para a Prestação de Contas do 3º Quadrimestre de 2013 ao Conselho 

Municipal de Saúde; 

 
A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: Informa 
que no dia 26/02, às 11h, haverá a Prestação de Contas da Secretaria Municipal da Saúde, na 
Câmara Municipal, ref. ao 3º Quadrimestre de 2013, portanto do ano de 2013, e como é de praxe, 
uma semana antes a Secretaria faz a apresentação ao Conselho Municipal de Saúde. Como o 
Conselho é novo, gostaria da manifestação dos conselheiros a respeito do assunto. 
 
O Assessor Técnico da SMS, Dr. José Cláudio Domingos: Fala que nas apresentações 
anteriores, o Conselho sempre foi privilegiado por obter as informações antes da Câmara 
Municipal de São Paulo, e que há um acordo para que esse material chegue às mãos dos 
conselheiros com mais ou menos uma semana de antecedência. Informa que o documento já está 
pronto e que está disponível para ser reproduzido a todos, para que possam analisá-lo até o dia 
19; no dia 19, o Secretário Adjunto fará a apresentação ao Conselho e no dia 26 a mesma 
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apresentação será na Câmara. Informa que a questão sempre foi discutida com a Comissão de 
Orçamento e Finanças, mas em virtude da transição do Conselho, isso não foi possível; então quer 
pactuar com o Conselho que a apresentação seja no dia 19.  
 
A Conselheira Titular representante dos Conselhos Regionais Função Fim: Pergunta se a 
Agenda Municipal de Saúde de 2014 e o Plano Municipal de Saúde já foram apresentados ao novo 
Conselho. 
 
O Assessor Técnico da SMS, Dr. José Cláudio Domingos: Informa que não. O Plano Municipal 
de Saúde já está sendo discutido nas cinco regiões e a SMS trará ao Pleno o assunto, para se 
discutir de que forma se dará esse processo de construção. Quanto à Agenda (denominação 
correta é Programação Anual), é construída junto com o Plano.  
 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Sul: Propõe que a 
apresentação seja feita às 14h, horário da reunião da Comissão de Orçamento e Finanças. 
 
 O Assessor Técnico da SMS, Dr. José Cláudio Domingos: Fala que a disponibilidade de 
horário do Secretário Adjunto é para as 10h como rotineiramente foi apresentado. Relembra que a 
apresentação é para a Comissão, mas que o Conselho sempre é convidado e todos aqueles que 
queiram participar. 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Informa que 
tradicionalmente as prestações de contas sempre foram realizadas às 10h, porque na parte da 
tarde há reuniões de outras comissões. Não vê problemas em que seja realizada às 10h, e depois, 
se for pertinente, que se altere o horário. Tem acompanhado as prestações de contas e fala que o 
relatório que os conselheiros recebem precisa ser mais próximo do modelo que é apresentado ao 
Conselho e à Câmara. 
 
O Assessor Técnico da SMS, Dr. José Cláudio Domingos: Fala que os conselheiros que 
participaram das outras prestações de contas já podem perceber um novo modelo de relatório, de 
mais fácil entendimento. Finaliza dizendo que o formato ainda está baseado no proposto pela 
gestão anterior. O Plano de 2014 já será nos moldes da nova gestão. 
 
O Conselheiro Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: Solicita que seja 
encaminhado aos conselheiros as propostas aprovadas na 17ª Conferência Municipal de Saúde, 
para que facilite a construção do novo Plano Municipal, fazendo o SUS com qualidade e eficiência. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste: É correto 
incorporar as propostas, mas tem que se levar em conta que São Paulo é uma Rede de Atenção e 
que o Decreto nº 7508 fala em planejamento ascendente. Planejar junto, construir junto. O modelo 
que persiste é o de trazer as coisas prontas. Pede à SMS que dê atenção ao Controle Social, com 
a contribuição dos conselhos gestores da base e fazendo o planejamento ascendente, 
incorporando as propostas da Conferência. 
 
O Assessor Técnico da SMS, Dr. José Cláudio Domingos: A construção do Plano será dessa 
forma que está sendo colocada, ascendente, com as propostas das subprefeituras e da 
Conferência. Terá o momento de ouvir o Conselho, reconstruir as propostas, para efetivamente ter 
um Plano feito com o Controle Social. 
 
O Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Pede que se 
providencie, ainda hoje, cópias do relatório da prestação de contas do 3º quadrimestre para 
disponibilização aos conselheiros presentes. Informa que participou da reunião do CONDEFI e 
constatou que o orçamento da Autarquia, que em 2013 era de 290 milhões de reais, em 2014 foi 
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reduzido para 150 milhões. Mostra-se preocupado com isso. Com relação ao horário, acha correto 
que seja às 10h, pela agenda do Secretário Adjunto. 
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: Informa 
que o material já está sendo copiado e será disponibilizado, ainda hoje. Pergunta se há consenso 
em que a prestação de contas ocorra às 10h. 
 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Sul: Reconsidera sua 
posição e concorda que a prestação de contas ocorra às 10h. 
 
Aprovada a apresentação da Prestação de Contas do 3º Quadrimestre de 2013 ao Conselho 

Municipal de Saúde de São Paulo para o dia 19/02, às 10h. 

 
 
 
6 – Reunião da Assessoria de Gestão Participativa com a Comissão Executiva 
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: Informa 
que a proposta é da Assessora de Gestão Participativa, Maria Cícera de Salles, para que possa 
apresentar à Comissão Executiva qual o papel da Assessoria, suas atividades, propostas... 
 
A Assessora de Gestão Participativa, Maria Cícera de Salles: Solicita a pauta, pois acha 
importante que a SMS não trabalhe distante do Conselho. Mostrará como era a situação da 
Gestão Participativa quando assumiu e como está hoje. Falará sobre o papel da Assessoria 
Participativa para o Conselho e vice-versa. Acha importante que a discussão seja logo nesse 
primeiro momento, pois se ficar para adiante terão dificuldades. Caminhar lado a lado para fazer 
com que o SUS funcione de fato.  
 
A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Acha 
importante a conversa e propõe que seja na primeira reunião da comissão, porém depois da 
discussão sobre a coordenação da comissão. 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Também acha 
importante a discussão. Lembra que no ano passado foi realizado o I Seminário de Comunicação 
do Conselho e foi apontada a necessidade da Gestão Participativa explicar qual o seu papel e 
suas ações. 
 
Aprovada a Reunião da Assessoria de Gestão Participativa com a Comissão Executiva, dia 
20/02, às 14h. 
 
 
F – Deliberações 

 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Informa que os 
usuários já se reuniram algumas vezes, mas haviam outras pendências e ainda não conseguiram 
indicar os nomes. Pergunta se as indicações podem ser feitas posteriormente. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Fala que algumas solicitações estão pendentes há dois ou três 
Plenos e que a indicação dos conselheiros para compor a Comissão de Avaliação da Minuta dos 
Contratos de Gestão da SMS é urgente, pois já existem documentos a ser analisados. 
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A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Pondera que as 
indicações serão feitas com critério e coerência, por isso ressalta que as indicações sejam feitas 
posteriormente. 
 
Acatada a proposta, os itens 1, 2, 4 e 5 das deliberações, que se referem à indicação de 
conselheiros, será feito posteriormente.  
 
 
Resolução sobre o uso do Logotipo do SUS nos uniformes e equipamentos de saúde do 
município de São Paulo 
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: Informa 
que essa minuta de resolução entrou em pauta num Pleno anterior, porém ainda não foi discutida, 
nem aprovada. Ela diz respeito ao uso do logotipo do SUS em todos os equipamentos de saúde, 
uniformes, receituários, etc, na cidade de São Paulo. Existe uma discussão antiga em que os 
trabalhadores das Organizações Sociais não utilizem seus logotipos nos aventais, e que se 
padronize um uniforme para os funcionários, utilizando somente o logotipo do SUS, pois é o SUS 
quem faz os pagamentos.  
 
O Conselheiro Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: Solicita 
esclarecimento se o logotipo do SUS será utilizado somente no uniforme dos servidores públicos, 
ou também nos terceirizados.  
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: Esclarece 
que será em todos os uniformes e explica o rito para aprovação de qualquer resolução deste 
Conselho. Complementa informando que essa resolução foi apresentada e aprovada na 17ª 
Conferência e transformada em resolução, aqui. Pede ao Secretário Geral do Conselho que leia a 
minuta. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Lê a minuta. 
 

CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE SÃO PAULO – CMS/SP 
MINUTA DE RESOLUÇÃO – CMS-SP, de 13 de fevereiro de 2014 

 
O Plenário do Conselho Municipal de Saúde de São Paulo, em sua 180ª Reunião Ordinária 
do Pleno, realizada em 13/02/2014, no cumprimento da Lei 8.142 de 28 de dezembro de 1990, art. 
1º, parágrafo 2º, no uso de suas competências regimentais e atribuições conferidas pela Lei nº 
12.546 de 07 de janeiro de 1998, regulamentada pelo Decreto nº 53.990 de 13 de junho de 2013; 
 
No cumprimento à Constituição da República Federativa do Brasil, do Título VIII, capítulo II, Seção II, 
da Saúde, a lei 8080 de 19 de Setembro de 1990, Decreto Presidencial 7508 de 28 de junho de 
2011, Lei Complementar 141 de 13 de Janeiro e 2012 e o Regimento do Conselho Municipal de 
Saúde de São Paulo e suas alterações; 
 
CONSIDERANDO a Portaria GM/MS nº 2838 de 1º de Dezembro de 2011 que institui a programação 
visual padronizada das unidades de saúde do SUS. 
 
RESOLVE 
 
O Pleno do Conselho Municipal de Saúde de São Paulo, baseado nas considerações acima e da 
existência de contratos firmados pela Secretaria Municipal de Saúde com Organizações Sociais de 
Saúde e outros convênios com parceiros no atendimento à saúde dos munícipes da Cidade de São 
Paulo resolve regulamentar a obrigatoriedade da utilização de marcas e logotipos da Prefeitura 
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Municipal de São Paulo e do Sistema Único de Saúde nas dependências internas, fachadas, placas 
e/ou totens, se houver, uniformes, receituários e quaisquer outros impressos objeto das ações. 
 
O Conselheiro Titular representante dos Prestadores Filantrópicos: Solicita esclarecimento, 
se haverá prazo para esse processo, pois há o cenário de muitos trabalhadores, inclusive que não 
possuam qualquer tipo de uniforme. Quer saber qual o prazo. Terá recurso para isso? Como será 
a alteração? Como será a operacionalidade disso?  
 
A Conselheira Suplente representante do Poder Público: Informa que será dado um prazo, e 
mediante a finalização dos convênios, será feito um contrato emergencial de seis meses; depois, 
com os novos contratos a verba será disponibilizada nos mesmos moldes. 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Quer saber se 
essa proposta exige o símbolo do SUS e da Prefeitura, e se ela proíbe também outros símbolos, 
outras marcas; símbolos de Organizações Sociais, bottom de pasta de dente, coisas do tipo.  
 
A Conselheira Suplente representante do Poder Público: É indicativo que tenha apenas esses 
dois símbolos. 
 
O Conselheiro Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: Acha que há um erro 
na interpretação com o que foi deliberado na 17ª Conferência. O logotipo deve ser utilizado pelos 
servidores públicos e não por terceirizados.  
 
O Conselheiro Titular representante dos Prestadores Filantrópicos: Ainda tem dúvidas quanto 
à operacionalidade, devido aos diversos modelos de parceria existentes dentro da Prefeitura.  
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Participou na 
sala que discutiu a proposta na 17ª Conferência. Se é o SUS quem paga a parceira para prestar o 
serviço na comunidade, então ele precisa aparecer, para que a comunidade saiba que aquele é o 
serviço do SUS. Dá outro exemplo: o médico que trabalha no serviço particular e depois vai 
trabalhar no serviço público utilizando o mesmo jaleco, ou seja, fazendo propaganda dele. Diz que 
a resolução vem para uniformizar essa questão.  
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Fala que essa 
questão vem sendo discutida há tempos. Já foi discutida na Comissão de Políticas de Saúde, 
Plenos, Conferências... O que é preciso fazer é que o gestor tome a atitude necessária. 
 
A Conselheira Suplente representante dos Portadores de Patologias: Diz que as pessoas que 
estão na base têm que saber quem está executando os serviços. Precisam saber quem é o pai 
dos recursos, quem administra os recursos e quem transfere os recursos. 
 
A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Mostra-se 
preocupada, pois a questão já foi discutida na Conferência, mas concorda com a Conselheira 
Suplente representante dos Portadores de Patologias.  
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: A resolução 
apresentada não detalha a regra. Se uma Organização Social, simplesmente estampar o símbolo 
do SUS e da Prefeitura e não estampar o dela, ela estará cumprindo a resolução. Mas a resolução 
não detalha, por isso às dúvidas. 
 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Mora na 
região de Cidade Tiradentes, que é gerida por OS e fala que no Hospital Cidade Tiradentes 
encontra-se tudo, menos o logotipo do SUS. Quanto à questão de custos, não vai aumentar nada, 
pois é só colocar o símbolo do SUS. 
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A Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Não levar a questão 
como discriminação, mas lembrar dos princípios do SUS.  Lutar até o dia em que todos sejam 
contratados por administração direta. Lembrar que todos são pagos com repasses do SUS. 
 
A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Têm dúvidas 
com relação à condução da proposta, pois no primeiro momento, o que se discutiu era se colocaria 
o logotipo do SUS e nesse momento, o que está sendo discutido é se tira ou não o logotipo das 
OS’s. Quer saber se a Conferência fez o debate sobre a retirada do logotipo das OS’s. 
 
O Conselheiro Titular representante dos Prestadores Filantrópicos: Solicita vistas do 
documento. 
 
Os conselheiros Deodato, Éder e Walney também solicitaram, o que foi acatado por este 
Pleno. Neste momento foi lembrado que o expediente de “vistas a documentos” no Pleno, 
deve ser definida antes de iniciar a discussão do ponto de pauta, assim foi tomada a 
decisão de suspender a discussão e retoma-la na próxima reunião do Pleno. 
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público e Coordenadora da Reunião: Informa 
que os relatórios da Prestação de Contas já estão sendo reproduzidos, mas ainda não estão 
prontos. Aos conselheiros que quiserem por meio eletrônico a Secretaria Geral do Conselho 
disponibilizará o arquivo. Agradece a presença e colaboração de todos e encerra a reunião. 
 
Reunião encerrada às 18h.  


